LANCONS LE DE

Toute pensée émet un coup de dés ( S. MALLARME )

Niveau : Classe de seconde.

Ware B

Objectif : Réalisation d’expériences, observations d’échantillons et approche de
fluctuation d’échantillon.

On lance un dé cubique dont les faces sont numérotées de 1 a 6. On suppose ce dé bien
équilibré et on reléve a chaque lancer le numéro de la face visible.

1°) Faire 10 lancers et calculer les fréquences d’apparition de chaque face.

1 1 1 1
2°) Calculer = ———=—¢et = + —— . Les fréquences que vous avez calculées sont - elles
) 6 10 6 /10 a g

dans I’intervalle |
formé par ces deux nombres ?

3°) Recommencer plusieurs fois le méme travail.

4°) On a fait lancer le dé 10 fois a I’aide d’une calculatrice et on a obtenu les résultats
sous forme de

nuages de points suivants :

En abscisses le numéro de la face et en ordonneée sa fréquence d’apparition (
graduations de 1 en 1 sur

I’axe des abscisses et de 0,1 en 0,1 sur I’axe des ordonnées).

Les séries de fréquences représentées ci-dessous sont elles toutes dans I’intervalle | ?
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5°) En utilisant la touche rand ou RandInt de la calculatrice, simuler le lancer d’un dé et
effectuer un grand nombre n (1100 ou 200 ) de lancers.



Calculer les fréguences d’apparition de chaque face.

Calculer les nombres : l—i etl +
6 \ﬁ 6

appartenance ) des fréquences calculées a I’intervalle formé par ces deux nombres.

1 -
% et vérifier I’appartenance ( ou la non
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FICHE PROFESSEUR :

Dans cet exemple p est connu intuitivement et vaut% , donc on pourrait utiliser lgs plus

précis. On aurait pu aussi calculer les intervalles de niveau 0,9 et 0,99 ( ce pourrait étre
une activité supplémentaire )

Programmes :

T1 89 -92 -92+ -V200 Remarques

fluct2(k,n) les parametres sont :

Prgm k :nombre de séries de

Local i,j,1.k lancers

"{:16(2)’]‘3;’4’5’6}')”' n : longueur d’une série
e Ce programme permet de

setGraph("grid”,"on") montrer rapidement de

PlotsOff 3 .

For 1.1k nombreux échantillons

DelVar lisde

newList(6) >lisde

Fori,1,n

rand(6) 2]

lisde[j]+1>lisde[j]

EndFor

lisde/n>lisde

NewPlot 1,1, lisde,,,,1

PlotsOn 1

0>xmin

7>xXmax

1>xscl

0>ymin

max(lisde)+.1>ymax

1>yscl

DispG

Pause

EndFor

EndPrgm
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